建设工程管理专业人才培养方案

一、专业名称（专业代码）

建设工程管理（540501）。

二、入学要求

普通高级中学毕业、中等职业学校毕业或具备同等学力。

三、修业年限

三年。职业面向

	所属专业

大类（代码）
	所属专业类

（代码）
	对应行业

（代码）
	主要职业类别

（代码）
	主要岗位群或技术领域举例

	土木建筑

大类（54）
	建设工程管理类

(5405)
	专业技术服务业（74）
	项目管理工程技术人员

(2-02-30-10)
	资料员


五、培养目标与培养规格

（一）培养目标

本专业培养理想信念坚定，德、智、体、美、劳全面发展，具有一定的科学文化水平, 良好的人文素养、职业道德和创新意识，精益求精的工匠精神，较强的就业能力和可持续发展的能力；掌握本专业知识和技术技能，面向建筑业与工程技术咨询服务行业，能够从事资料管理、工程项目管理、施工管理等工作的复合型技术技能人才。

（二）培养规格

本专业毕业生应在素质、知识和能力等方面达到以下要求。

1.素质

（1）坚定拥护中国共产党领导和我国社会主义制度，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，践行社会主义核心价值观，具有深厚的爱国情感和中华民族自豪感。

（2）崇尚宪法、遵法守纪、崇德向善、诚实守信、尊重生命、热爱劳动，履行道德准则和行为规范，具有社会责任感和社会参与意识。

（3）具有质量意识、环保意识、安全意识、信息素养、工匠精神、创新思维。

（4）勇于奋斗、乐观向上，具有自我管理能力、职业生涯规划的意识，有较强的集体意识和团队合作精神。

（5）具有健康的体魄、心理和健全的人格，掌握基本运动知识和一至二项运动技能，养成良好的健身与卫生习惯，以及良好的行为习惯。

（6）具有审美和人文素养，能够形成一至二项艺术特长或爱好。

2.知识

（1）掌握思想政治理论、科学文化基础知识和中华优秀传统文化知识。

（2）熟悉与本专业相关的法律法规以及环境保护、安全消防、文明生产等知识。

（3）熟悉建设工程构造知识。

（4）熟悉工程力学、工程结构知识。

（5）掌握施工图绘制与识读知识。

（6）熟悉建筑材料性能和检测方法。

（7）掌握工程测量知识。

（8）掌握建设工程施工工艺和施工技术要求。

（9）掌握建设工程施工质量与安全知识。

(10)掌握建设工程计量与计价知识。

(11)掌握建设工程招投标与合同管理知识。

(12)掌握建设工程施工组织与进度管理知识。

（13）掌握建设工程信息与资料管理知识。

3.能力

（1）具有探究学习、终身学习、分析问题和解决问题的能力。

（2）具有良好的语言、文字表达能力和沟通能力。

（3）具有施工图绘制和识读的能力。

（4）具有建筑材料识别、选用的能力。

（5）具有定位放线、复核等工程测量的能力。

（6）具有参与编制专项施工方案和施工组织设计的能力。

（7）具有参与编制工程量清单的能力。

（8）具有合同管理与索赔的能力。

（9）具有现场施工组织和协调能力。

（10）具有施工现场安全管理的能力，能够收集、整理及编制施工安全管理资料。

（11）具有建设工程施工质量管理的能力，能够收集、整理及编制施工质量验收资料。

（12）具有参与编制招(投)标文件和组织招(投)标的能力。

（13）具有初步BIM技术应用能力。
六、课程设置及要求

主要包括公共基础课程和专业课程。
（一）公共基础课程
课程一  思想道德修养与法律基础

1.课程目标

（1）知识目标：以马克思主义为指导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为价值取向，开展马克思主义的世界观、人生观、价值观和道德观、法制观教育，把社会主义核心价值观贯穿教学的全过程。掌握公民道德和职业道德的基本规范；全面把握社会主义法律的本质、运行和体系，理解中国特色社会主义法治体系和法治道路的精髓及我国实体法的基本原则和主要内容。

（2）能力目标：运用马克思主义的立场、观点和方法，解决大学生成长过程中面临的思想道德和法律问题；能够自觉遵守社会公共秩序，养成良好的社会公德行为，运用社会主义道德理论正确分析社会道德现象；培养正确的职业道德观；能够运用相关法律知识正确分析、解决社会生活中的法律问题，维护自身合法权益，捍卫法律权威。

（3）素质目标：树立正确的人生观、价值观、道德观和法制观，坚定理想信念，践行社会主义核心价值观，做忠诚的爱国者和改革创新的生力军；增进法治意识，养成法治思维，更好行使法律权利、履行法律义务，做到尊法学法守法用法，从而具备优秀的思想道德素质和法治素质，为建筑行业培养履行职业道德准则和遵守行业法律规范的复合型技术技能人才奠定基础），成长成为担当民族复兴大任的时代新人。

2.主要内容

理想信念教育、爱国主义教育、人生观与价值观教育、社会主义道德教育、社会公共生活中的道德与法律规范教育、职业生活中的道德与法律规范教育、恋爱婚姻生活中的道德与法律规范教育、社会主义法律精神与法治观念教育、我国基本法律制度与规范知识教育等。

课程二  毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

1.课程目标

（1）知识目标：掌握毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容、精神实质、历史地位和指导意义，了解中国共产党不断推进马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的历史进程和基本经验；熟悉习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容和历史地位，了解我国建设社会主义现代化强国的战略部署。

（2）能力目标：具备运用马克思主义的立场、观点和方法科学认识马克思主义中国化进程中形成的理论成果；能够深刻认识中国共产党领导人民进行的革命、建设、改革的历史进程、历史变革、历史成就；能够理解中国共产党在新时代坚持的基本理论、基本路线、基本方略；能够提升对运用马克思主义立场、观点和方法认识问题、分析问题和解决问题的能力。

（3）素质目标：引导学生树立科学的社会政治理想、道德理想、职业理想，增强学生实现“中国梦”的信心、信念和历史责任感以及国家大局意识，为新时代建筑行业培养具有家国情怀的鲁班文化与工匠精神奠定基础。

2.主要内容

毛泽东思想；邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。

课程三  形势与政策

1.课程目标

（1）知识目标：掌握习近平新时代中国特色社会主义思想，掌握党的领导、全面从严治党；我国经济社会发展；港澳台工作、国际形势与政策等内容,熟悉当前国内外经济政治形势、国际关系以及国内外热点事件，了解我国基本政治原则、立场与政策。

（2）能力目标：能够正确认识国情；正确理解党的路线、方针和政策；正确认识国家政治、经济形势；能运用马克思主义形势观和政策理论科学分析国内外形势，自觉抵制不良思潮和不良宣传；能够激发爱国主义情怀、增强民族自信心和社会责任感，提高政治敏锐性和政策判别力。

（3）素质目标：让学生感知世情国情民情，体会党的路线、方针、政策的实践，把对形势与政策的认识统一到党和国家的科学判断和正确决策上，形成正确的世界观、人生观和价值观。 

2.主要内容

党的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验教育、改革开放和社会主义现代化建设的形势、任务和发展成就；党和国家重大方针政策、重大活动和重大改革措施；当前国际形势与国际关系的状况、发展趋势；我国的对外政策；世界重大事件；我国政府的原则立场与应对政策等。

课程四  贵州省情

1.课程目标

（1）知识目标：掌握贵州省特殊地理环境；悠久发展历史及社会环境；掌握贵州省经济发展及社会发展情况，熟悉社会主义政治建设与构建和谐贵州的关系。

（2）能力目标：能够正确认识贵州发展的优势和不足，能将所学知识运用到未来贵州建设。

（3）素质目标：使学生全面、深入地认识和了解贵州，从而发自内心地热爱家乡，从先辈开发建设贵州的历程中吸取力量，增强自豪感、责任心和自信心，培养、激发热爱贵州、立志建设贵州的思想感情。

2.主要内容

贵州特殊的地理环境；贵州悠久的发展历史；贵州潜力巨大的经济发展基础；贵州蓬勃发展的社会事业；贵州社会主义政治建设与构建和谐贵州。

课程五  体育与健康

1.课程目标

（1）知识目标：掌握运动的基本知识、保健知识和方法；了解体育活动对心理健康的作用、认识、身心发展的关系。

（2）能力目标：能用科学的方法参与体育活动，能安全地进行体育活动，能形成正确的身体姿势，学会通过体育活动调控情绪。

（3）素质目标：培养运动兴趣和爱好，形成坚持锻炼的习惯；具备良好的心理素质，表现出人际交往的能力与合作精神；提高对个人健康和群体健康的责任感，形成健康的生活方式；发扬体育精神，形成积极进取，乐观开朗的生活态度。

2.主要内容

体育与健康知识及运动技能，体操、田径、篮球、排球、足球、羽毛球、太极拳、素质训练。

课程六  军事课（军事理论+军事技能）

1.课程目标

（1）知识目标：了解掌握军事基础知识和基本军事技能，增强国防观念、国家安全意识和忧患危机意识的基本知识；掌握习近平强军思想和新时代军事战略方针，党的教育方针、新时代军事战略方针和总体国家安全观的基本内容。

（2）能力目标：能够强化爱国主义、集体主义观念，加强组织纪律性的能力。能进行国防概念、要素、历史、法规、公民国防权利和义务、国防建设成就、国防建设目标和国防政策、国防教育、军事思想形成与发展、体系与内容、历史地位和现实意义等内容的宣传。

（3）素质目标：增强国防观念、国家安全意识和忧患危机意识，提高综合国防素质。激发爱国主义热情、增强集体主义观念，加强组织纪律性，促进综合素质的提高。

2.主要内容

军事技能、中国国防、国防法规、国防建设、武装力量、国防动员、国家安全、国家安全形势、国际战略形势、当代中国军事思想、新军事革命等。

课程七  创新创业教育

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉创新创业的基本内涵，掌握创业资源整合与创业计划撰写方法；熟悉企业的开办流程与管理的相关知识。

（2）能力目标：能辩证的认识和分析创业者、创业机会、创业资源、创业计划和创业项目；具备必要的创新创业意识和创业能力。

（3）素质目标：树立科学的创新、创业观念及创新创业精神。

2.主要内容

创新创业与创业管理、产品设计、创业团队管理、创业项目书、创业融资、创业风险与危机管理等。

课程八  心理健康教育

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉心理发展的年龄特征及常见的心理障碍与防治；了解影响个体心理健康的各种因素；掌握学习心理的促进人际关系调试；掌握青春期性心理和恋爱心理的维护及挫折应对方式。

（2）能力目标：能树立心理健康观念，能识别心理异常现象，能正视常见心理问题，面对挫折能有效调试。

（3）素质目标：引导和培养学生形成积极正面的世界观、人生观和价值观，提高和增强学生的心理素质。

2.主要内容

心理学有关理论和基本概念、常见心理障碍的表现、情绪管理、人际交往、压力管理、青春期行为管理、危机干预等。

课程九  劳动课

1.课程目标

（1）知识目标：掌握生活中的劳动技能，熟悉时代发展需要的技术素养、初步的技术创新意识和实践要求。

（2）能力目标：能积极参与劳动或技术实践活动，养成生活上、学习上的自立、自理能力，具备一定职业适应能力。

（3）素质目标：使学生接受劳动观念和创新精神的熏陶，形成良好的劳动行为习惯，增强学生的团结协作、自我管理和自我服务意识，保持艰苦奋斗、吃苦耐劳的优良传统，为树立劳模精神和工匠精神奠定基础。

2.主要内容

校园环境维护、个人居住环境清理、办公环境整洁等体力劳动，科技创意实践以及专业技术实践。

课程十  职业素养

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉职业价值观、职场道德基本内容；掌握职场礼仪、职场沟通、职场协作、时间管理、情绪管理等基本知识。

（2）能力目标：具备良好的职业人文素养和职业通用能力。

（3）素质目标：培养学生良好的职业态度和持久的职业热情。

2.主要内容

职业道德、职业思想（意识）、职业礼仪、职场沟通、情绪管理等。

（二）专业课程

课程一 建筑材料

1.课程目标

（1）知识目标：掌握常用的建筑材料品种规格、技术性质、质量标准、应用范围和保管等方面知识，了解常见的建筑材料，熟悉建筑材料的物理力学性能。

（2）能力目标：能对常用建筑材料的技术性质进行识别；能正确合理选用建筑材料，会学习掌握新型建筑材料。

（3）素质目标：培养学生观赏鉴别建筑材料，培养学生在工作中探知新材料，培养学生细致严谨、一丝不苟的工作作风和学习态度；培养学生敬业爱岗思想，加强职业道德意识；培养学生团队协作精神。

2.主要内容

本课程除介绍材料的基本物理、力学、耐久等基本性质之外，主要介绍墙体材料、气硬性胶凝材料、水泥、混凝土、砂浆、建筑钢材、防水材料等常用传统建筑材料的品种、技术指标、评定指标、特点及应用。以及建筑石材、石膏、建筑陶瓷、建筑玻璃、建筑塑料、建筑涂料、木材等主要建筑装饰材料的组成、特性与应用。
课程二  建筑识图与构造

1.课程目标

（1）知识目标：掌握施工图图示符号的愿意，熟悉一般的建筑施工图的识读方法，掌握建筑细部构造节点。掌握基本的建筑构造的方法和结构体系。 掌握建筑制图统一标准的内容和要求，并且能够熟练应用该标准，熟悉相关的规范。掌握投影的规律以及在工程中的应用，熟悉组合体的投影，绘制简单形体的轴测图，熟练绘制构件的剖面图和断面图。

（2）能力目标：能够用图形表达基本建筑形体，能绘制基本施工图：能够识读建筑施工图，并理解建筑的组成和构造要求：能够识读结构施工图，并绘制简单的图样。

（3）素质目标：培养严谨、仔细、认真的工作作风；培养具有较好的与人沟通能力和团队协作能力；培养坚持原则的品质和灵活处理问题的能力。

2.主要内容

该课程主要介绍建筑制图的基本知识与技能；投影的概念；正投影法基本原理；建筑、结构及设备施工图的阅读；要求学生熟悉建筑制图的基本有关规定和一般的工程物体的图示表达方法；掌握绘制施工图和识读施工图的一般步骤和方法。

课程三  工程测量

1.课程目标

（1）知识目标：掌握基本测量的理论知识和测量方法（高程、角度、距离）；了解测量误差的基本知识；掌握施工控制测量的原理；掌握施工场地地形图测绘的原理；掌握场地平整及土石方工程测量的原理；掌握房屋建筑及道路的施工放样的原理。

（2）能力目标：会基本测量的技能（高程、角度、距离）；会进行施工控制测量；能够进行施工场地地形图测绘；能够进行场地平整及土石方工程测量；能够进行房屋建筑及道路的施工放样；能够进行建筑变形及竣工测量。

（3）素质目标：培养学生精益求精的精神，培养学生发扬爱国情怀和工匠精神，培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的团结、合作精神；培养学生吃苦耐劳的精神；锻炼学生健康的体魄。

2.主要内容

控制测量，高程测量，角度测量，距离测量。工程建设中的地形图的应用、施工放样的基本方法及精度分析、建筑工程测量、管线测量、贯通测量、建筑物变形观测和高精度工程测量等内容。使学生掌握施工放样、变形观测和工程施工中的常规测量方法，工程土石方计算。
课程四  土建CAD

1.课程目标

（1）知识目标：掌握AutoCAD软件的基本操作；掌握AutoCAD在建筑工程中的运用，掌握软件的绘图命令的使用，熟悉软件设置，掌握软件输出方法。

（2）能力目标：能熟练的利用计算机绘制建筑工程图样，能解决图解空间、几何问题的能力。

（3）素质目标：培养学生熟练使用软件，培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

该课程主要介绍Auto CAD的绘图命令及编辑命令；Auto CAD图层设置与控制的基本方法；Auto CAD的图块操作及设计中心的基本知识；Auto CAD图形打印的基本知识。
课程五  建筑工程计量与计价

1、课程目标

（1）知识目标：了解概预算的基本原理、掌握建筑工程计量与计价的基本原则，熟悉建筑工程造价构成，了解设计概算；掌握施工图预算、工程结算的编制方法。

（2）能力目标：能运用所学知识编制清单工程量，能根据企业的实际情况编制工程量清单报价，基本形成在工程造价工作岗位及相关岗位上解决实际问题的能力。

（3）素质目标：培养学生运算，培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的团结、合作精神；培养学生吃苦耐劳的精神；锻炼学生健康的体魄。

2、主要内容

本课程内容为房屋建筑及装饰定额简介、房屋建筑及装饰工程的分项工程量的计算、房屋建筑及装饰工程预算的编制

课程六  建筑施工组织与管理

1.课程目标

（1）知识目标：掌握流水施工原理、网络计划技术；掌握施工组织设计的内容和编制方法；掌握施工内业管理的程序、方法，毕业后能直接进行组织管理、内业管理工作。掌握工程项目管理的基本理论和工程项目投资控制、进度控制、质量控制的基本方法；熟悉各种具体管理方法在工程项目上的应用特点。

（2）能力目标：能按照流水施工的方法进行施工组织的安排等；能按照基本原理和工程实际的需要进行网络图的绘制、网络计划的调整等；能结合工程实际的复杂情况进行单位工程施工组织设计的编排；能初步掌握施工招标与投标、建设工程合同管理的重要环节和控制内容。

（3）素质目标：培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

建筑工程施工组织概论；流水施工概述；流水施工参数；流水施工组织形式；多层混合结构房屋的流水施工组织；框架结构房屋施工组织步骤和特点；流水施工案例。网络计划的基本概念；双代号网络计划；单代号网络计划；混合结构房屋网络计划的编制；框架结构房屋网络计划的编制。施工组织设计的概念，工程概况及施工特点分析；施工方案设计；主要技术、质量、文明施工、环保、季节性施工等措施；施工进度计划的编制；各项资源需用量计划；施工平面图。
课程七  建筑施工技术 

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉典型工程——框架结构土建施工工艺步骤和要点，熟悉一般装饰装修的工艺步骤和工艺要点，了解不同工艺对成本和质量的影响和验收标准。

（2）能力目标：能对框架结构施工中的土方工程、基础工程、钢筋工程、混凝土工程、砌体填充墙、内外装饰分部分项工程进行技术作业书进行底稿初步编制；能读懂施工方案；基本能进行分部分项工程验收批施工资料的填报、签收和整理。

（3）素质目标：培养具有职业精神，具有一定专业水平的建筑施工、管理、造价人才。具有会应用、会思考和开放思维的专业人才；培养严谨的工作作风和敬业爱岗的工作态度；自觉遵守职业道德和行业规范，培养学生精益求精的工匠精神。

2.主要内容

主要教学内容为建筑工程各主要分部分项工程的施工工艺流程和主流施工方法及原理，介绍部分工程施工中新技术、新材料、新工艺的发展和应用；涉及建筑施工从各种材料进场到单位工程完成的各个施工验收阶段。
课程八  建筑工程质量检验与安全管理

1.课程目标

（1）知识目标：掌握质量检测基本知识、施工过程中质量检验方法；熟练掌握施工安全管理知识；掌握施工安全技术基本理论及要求。

（2）能力目标：具备实施质量管理和安全管理体系的能力；工程质量缺陷分析的能力；工程质量检查验收的能力；申报竣工验收的能力；能够正确使用质量检测工具的能力；判断安全隐患的能力；处理安全事故的能力。

（3）素质目标：培养学生安全意识，培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

建筑工程质量管理与验收基本知识，地基与基础工程质量检验，主体结构工程质量检验，屋面工程质量检验，建筑装饰装修与节能工程质量检验；安全生产管理及安全生产预控，施工安全技术措施等。

课程九 招投标与合同管理 

1.课程目标

（1）知识目标：了解招投标的意义、分类；了解投标投标预备会的内容； 熟悉现场勘察的内容；熟悉工程招标投标的基本条件；掌握招标的范围、方式、程序；掌握资格预审的主要内容，掌握招标文件的主要内容、招标文件编制的要求。

（2）能力目标：能编制资格预审文件、招标公告、招标文件、标底、评标办法、会评标。 

（3）素质目标：培养具有职业精神，具有一定专业水平的建筑造价人才。具有会应用、会思考和开放思维的专业人才；培养严谨的工作作风和敬业爱岗的工作态度；自觉遵守职业道德和行业规范。

2.主要内容

工程发承包的概念；工程发承包的内容、方式；建设工程招标、投标的概念、分类、特点、活动原则等；建设工程投标主体；建设工程招标、建设工程投标；建设工程合同；建设工程施工合同管理；FIDIC土木工程施工合同条件；建设工程索赔等。

课程十  平法识图与钢筋翻样

1.课程目标

（1）知识目标：掌握建筑、结构图纸的基本表达方法及绘制图例、符号等，了解基本的制图方法，掌握框架结构钢筋基本构造要求，掌握框架结构钢筋工程量翻样方法。

（2）能力目标：能运用技术资料和各种标准图，看懂建筑、结构施工图，正确理解设计意图，能够正确进行框架结构钢筋工程翻样。

（3）素质目标：培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

梁、柱、板及剪力墙结构施工图平法结构施工图表示方法；梁、柱、板及剪力墙基本构造要求；梁、柱、板及剪力墙钢筋翻样方法；钢筋工程质量检查与控制方法等。
课程十一  建筑工程项目管理

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉资源管理、信息管理和资料管理的基本内容和基本方法，熟悉资料员的基本素质。掌握进度控制的各种措施，掌握编制和调整优化一般的横道图计划和网络计划。

（2）能力目标：能根据建筑工程项目管理规划的基本理论，能够按项目管理规范要求实施建筑工程项目管理。会运用工程项目全面质量管理的基本方法，初步具备工程项目质量、安全和文明施工管理的能力，能够整理竣工验收文件及工程备案资料，会签订工程保修合同。具有从事工程项目建设活动的基本管理知识，具备解决一般工程管理问题的能力。

（3）素质目标：培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

项目管理基础知识、工程项目组织、项目进度控制、项目成本管理、项目质量管理、工程项目职业健康安全与环境管理、工程项目合同管理、工程项目资源管理。工程项目的承发包模式、项目施工管理的组织结构形式；工程项目的范围管理、质量管理、进度管理、成本管理、安全管理、风险管理、文明施工

课程十二 工程内业资料

1.课程目标

（1）知识目标：掌握本专业所必需的工程资料管理基本理论、工程资料管理的法规、标准和管理规定，工程各类资料的填写、编制与审批。

（2）能力目标：能够进行建筑工程资料表格填写，能够进行建筑工程资料管理，能够对建筑工程资料组卷与归档，能够在工程结束后进行经验总结。

（3）素质目标：培养学生的自主学习能力和动手设计能力；培养学生的创新实践能力。

2.主要内容
工程建设的基本程序及各阶段形成的资料；建筑工程基建文件管理，建筑工程施工单位资料管理；建筑参与各方应组卷的资料组卷与归档要求等。

课程十三  工程监理

1.课程目标

（1）知识目标：掌握建设项目监理规划编制方法；掌握建设项目投资控制方法；掌握建设项目进度控制方法；熟悉资源管理、信息管理和资料管理的基本内容和基本方法；掌握工程项目风险管理的基本原理；掌握建设项目质量控制方法；掌握建设项目合同管理方法；掌握建设项目施工安全监理方法。

（2）能力目标：能够熟练选择并运用各种方法进行投资控制、进度控制、质量控制；能编制监理规划；会进行各种合同管理；能进行建设项目施工安全监理；能运用工程项目成本、进度管理的基本方法，进行具备工程项目成本和进度管理的能力；具有工程监理师、质量员、施工员、造价员、安全员、资料员的基本能力。

（3）素质目标：具有良好的敬业精神和职业道德素质；具有一定的计划、组织和协调合作能力；具有团队意识，能清楚明了表达意见和传播信息，面对危机，能沉着冷静化解矛盾，达到双方共赢的目的；具备社会责任感，具有社会公益心；具有较强的安全责任意识和环保意识。

2.主要内容

工程建设监理基本知识；监理规划与监理实施细则；工程项目合同管理；质量控制、进度控制、造价控制、安全控制、信息资料管理等。

课程十四  装配式建筑施工技术

1.课程目标

（1）知识目标：掌握装配式建筑施工技术的基本概念，了解现代产业化在我国的发展趋势和政策措施等，熟悉产业化管理模式等。
（2）能力目标：能通过标准化的建筑设计以及模数化、工厂化的部品生产，实现建筑构部件的通用化和现场施工的装配化、机械化。

（3）素质目标：培养学生了解建筑最新技术和信息，培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的团结、合作精神； 

2.主要内容

国内外装配式建筑的发展历程和现状、装配式建筑的构成、装配式建筑的典型案例、建筑产业现代化的发展趋势与思考等。
七、教学进程总体安排（略）


