

建筑工程技术专业人才培养方案
一、专业名称（专业代码）

建筑工程技术（540301）。
二、入学要求

普通高级中学毕业、中等职业学校毕业或具备同等学力。

三、修业年限

三年。

4、 职业面向

	所属专业

大类（代码）
	所属专业类

（代码）
	对应行业

（代码）
	主要职业类别

（代码）
	主要岗位群或技术领域举例

	土 木 建 筑大类（54）
	土建施工类

（5403）
	房屋建筑业（47）
	建筑工程技术人员

（2 -02-18）
	施工员


五、培养目标与培养规格

（一）培养目标

本专业培养理想信念坚定，德、智、体、美、劳全面发展，具有一定的科学文化水平,良好的人文素养、职业道德和创新意识，精益求精的工匠精神，较强的就业能力和可持续发展的能力；掌握本专业知识和技术技能，面向土木工程建筑业、房屋建筑业等行业的建筑工程技术人员职业群，能够从事建筑工程施工与管理相关工作的复合型技术技能人才。

（二）培养规格

本专业毕业生应在素质、知识和能力等方面达到以下要求。

1.素质

（1）坚定拥护中国共产党领导和我国社会主义制度，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，践行社会主义核心价值观，具有深厚的爱国情感和中华民族自豪感。

（2）崇尚宪法、遵法守纪、崇德向善、诚实守信、尊重生命、热爱劳动，履行道德准则和行为规范，具有社会责任感和社会参与意识。

（3）具有质量意识、环保意识、安全意识、信息素养、工匠精神、创新思维。

（4）勇于奋斗、乐观向上，具有自我管理能力、职业生涯规划的意识，有较强的集体意识和团队合作精神。

（5）具有健康的体魄、心理和健全的人格，掌握基本运动知识和1~2项运动技能，养成良好的健身与卫生习惯，以及良好的行为习惯。

（6）具有一定的审美和人文素养，能够形成1~2项艺术特长或爱好。

2.知识

（1）掌握必备的思想政治理论、科学文化基础知识和中华优秀传统文化知识。

（2）熟悉与本专业相关的法律法规以及环境保护、安全消防等知识。

（3）掌握投影、建筑识图与绘图、建筑材料应用与检测、建筑构造、建筑结构的基本理论与知识。

（4）掌握建筑施工测量、建筑施工技术、建筑施工组织与管理、建筑工程质量检验、建筑施工安全与技术资料管理、建筑工程计量与计价、工程招投标与合同管理方面的知识。

（5）掌握建筑信息化技术和计算机操作方面的知识。

（6）熟悉土建专业主要工种的工艺与操作知识。

（7）了解建筑水电设备及智能建筑等相关专业的基本知识。

（8）熟悉建筑新技术、新材料、新工艺、新设备方面的基本知识。

3.能力

（1）具有探究学习、终身学习、分析问题和解决问题的能力。

（2）具有良好的语言、文字表达能力和沟通能力。

（3）能识读土建专业施工图，能准确领会图纸的技术信息，能绘制土建工程竣工图和施工洽商图纸，能识读设备专业的主要施工图。

（4）能对常用建筑材料进行选择、进场验收、保管与应用，能进行建筑材料的常规检测。

（5）能应用测量仪器熟练地进行施工测量与建筑变形观测。

（6）能编制建筑工程常规分部分项工程施工方案并进行施工交底，能参与编制常见单位工程施工组织设计。

（7）能按照建筑工程进度、质量、安全、造价、环保和职业健康的要求科学组织施工和有效指导施工作业，并处理施工中的一般技术问题。

（8）能对建筑工程进行施工质量和施工安全检查与监控。

（9）能正确实施并处理施工中的建筑构造问题。

（10）能对施工中的结构问题做出基本判断和定性分析，能处理一般的结构构造问题。

（11）能根据建筑工程实际收集、整理、编制、保管和移交工程技术资料。

（12）能编制建筑工程量清单报价，能参与施工成本控制及竣工结算，能参与工程招投标。

（13）能应用BIM等信息化技术、计算机及相关软件完成岗位工作。

（14）能进行1 ~2个土建主要工种的基本操作。

六、课程设置及要求

主要包括公共基础课程和专业课程。

（一）公共基础课程
课程一  思想道德修养与法律基础

1.课程目标

（1）知识目标：以马克思主义为指导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为价值取向，开展马克思主义的世界观、人生观、价值观和道德观、法制观教育，把社会主义核心价值观贯穿教学的全过程。掌握公民道德和职业道德的基本规范；全面把握社会主义法律的本质、运行和体系，理解中国特色社会主义法治体系和法治道路的精髓及我国实体法的基本原则和主要内容。

（2）能力目标：运用马克思主义的立场、观点和方法，解决大学生成长过程中面临的思想道德和法律问题；能够自觉遵守社会公共秩序，养成良好的社会公德行为，运用社会主义道德理论正确分析社会道德现象；培养正确的职业道德观；能够运用相关法律知识正确分析、解决社会生活中的法律问题，维护自身合法权益，捍卫法律权威。

（3）素质目标：树立正确的人生观、价值观、道德观和法制观，坚定理想信念，践行社会主义核心价值观，做忠诚的爱国者和改革创新的生力军；增进法治意识，养成法治思维，更好行使法律权利、履行法律义务，做到尊法学法守法用法，从而具备优秀的思想道德素质和法治素质，为建筑行业培养履行职业道德准则和遵守行业法律规范的复合型技术技能人才奠定基础），成长成为担当民族复兴大任的时代新人。

2.主要内容

理想信念教育、爱国主义教育、人生观与价值观教育、社会主义道德教育、社会公共生活中的道德与法律规范教育、职业生活中的道德与法律规范教育、恋爱婚姻生活中的道德与法律规范教育、社会主义法律精神与法治观念教育、我国基本法律制度与规范知识教育等。

课程二  毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

1.课程目标

（1）知识目标：掌握毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容、精神实质、历史地位和指导意义，了解中国共产党不断推进马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的历史进程和基本经验；熟悉习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容和历史地位，了解我国建设社会主义现代化强国的战略部署。

（2）能力目标：具备运用马克思主义的立场、观点和方法科学认识马克思主义中国化进程中形成的理论成果；能够深刻认识中国共产党领导人民进行的革命、建设、改革的历史进程、历史变革、历史成就；能够理解中国共产党在新时代坚持的基本理论、基本路线、基本方略；能够提升对运用马克思主义立场、观点和方法认识问题、分析问题和解决问题的能力。

（3）素质目标：引导学生树立科学的社会政治理想、道德理想、职业理想，增强学生实现“中国梦”的信心、信念和历史责任感以及国家大局意识，为新时代建筑行业培养具有家国情怀的鲁班文化与工匠精神奠定基础。

2.主要内容

毛泽东思想；邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。

课程三  形势与政策

1.课程目标

（1）知识目标：掌握习近平新时代中国特色社会主义思想，掌握党的领导、全面从严治党；我国经济社会发展；港澳台工作、国际形势与政策等内容,熟悉当前国内外经济政治形势、国际关系以及国内外热点事件，了解我国基本政治原则、立场与政策。

（2）能力目标：能够正确认识国情；正确理解党的路线、方针和政策；正确认识国家政治、经济形势；能运用马克思主义形势观和政策理论科学分析国内外形势，自觉抵制不良思潮和不良宣传；能够激发爱国主义情怀、增强民族自信心和社会责任感，提高政治敏锐性和政策判别力。

（3）素质目标：让学生感知世情国情民情，体会党的路线、方针、政策的实践，把对形势与政策的认识统一到党和国家的科学判断和正确决策上，形成正确的世界观、人生观和价值观。 

2.主要内容

党的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验教育、改革开放和社会主义现代化建设的形势、任务和发展成就；党和国家重大方针政策、重大活动和重大改革措施；当前国际形势与国际关系的状况、发展趋势；我国的对外政策；世界重大事件；我国政府的原则立场与应对政策等。

课程四  贵州省情

1.课程目标

（1）知识目标：掌握贵州省特殊地理环境；悠久发展历史及社会环境；掌握贵州省经济发展及社会发展情况，熟悉社会主义政治建设与构建和谐贵州的关系。

（2）能力目标：能够正确认识贵州发展的优势和不足，能将所学知识运用到未来贵州建设。

（3）素质目标：使学生全面、深入地认识和了解贵州，从而发自内心地热爱家乡，从先辈开发建设贵州的历程中吸取力量，增强自豪感、责任心和自信心，培养、激发热爱贵州、立志建设贵州的思想感情。

2.主要内容

贵州特殊的地理环境；贵州悠久的发展历史；贵州潜力巨大的经济发展基础；贵州蓬勃发展的社会事业；贵州社会主义政治建设与构建和谐贵州。

课程五  体育与健康

1.课程目标

（1）知识目标：掌握运动的基本知识、保健知识和方法；了解体育活动对心理健康的作用、认识、身心发展的关系。

（2）能力目标：能用科学的方法参与体育活动，能安全地进行体育活动，能形成正确的身体姿势，学会通过体育活动调控情绪。

（3）素质目标：培养运动兴趣和爱好，形成坚持锻炼的习惯；具备良好的心理素质，表现出人际交往的能力与合作精神；提高对个人健康和群体健康的责任感，形成健康的生活方式；发扬体育精神，形成积极进取，乐观开朗的生活态度。

2.主要内容

体育与健康知识及运动技能，体操、田径、篮球、排球、足球、羽毛球、太极拳、素质训练。

课程六  军事课（军事理论+军事技能）

1.课程目标

（1）知识目标：了解掌握军事基础知识和基本军事技能，增强国防观念、国家安全意识和忧患危机意识的基本知识；掌握习近平强军思想和新时代军事战略方针，党的教育方针、新时代军事战略方针和总体国家安全观的基本内容。

（2）能力目标：能够强化爱国主义、集体主义观念，加强组织纪律性的能力。能进行国防概念、要素、历史、法规、公民国防权利和义务、国防建设成就、国防建设目标和国防政策、国防教育、军事思想形成与发展、体系与内容、历史地位和现实意义等内容的宣传。

（3）素质目标：增强国防观念、国家安全意识和忧患危机意识，提高综合国防素质。激发爱国主义热情、增强集体主义观念，加强组织纪律性，促进综合素质的提高。

2.主要内容

军事技能、中国国防、国防法规、国防建设、武装力量、国防动员、国家安全、国家安全形势、国际战略形势、当代中国军事思想、新军事革命等。

课程七  创新创业教育

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉创新创业的基本内涵，掌握创业资源整合与创业计划撰写方法；熟悉企业的开办流程与管理的相关知识。

（2）能力目标：能辩证的认识和分析创业者、创业机会、创业资源、创业计划和创业项目；具备必要的创新创业意识和创业能力。

（3）素质目标：树立科学的创新、创业观念及创新创业精神。

2.主要内容

创新创业与创业管理、产品设计、创业团队管理、创业项目书、创业融资、创业风险与危机管理等。

课程八  心理健康教育

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉心理发展的年龄特征及常见的心理障碍与防治；了解影响个体心理健康的各种因素；掌握学习心理的促进人际关系调试；掌握青春期性心理和恋爱心理的维护及挫折应对方式。

（2）能力目标：能树立心理健康观念，能识别心理异常现象，能正视常见心理问题，面对挫折能有效调试。

（3）素质目标：引导和培养学生形成积极正面的世界观、人生观和价值观，提高和增强学生的心理素质。

2.主要内容

心理学有关理论和基本概念、常见心理障碍的表现、情绪管理、人际交往、压力管理、青春期行为管理、危机干预等。

课程九  劳动课

1.课程目标

（1）知识目标：掌握生活中的劳动技能，熟悉时代发展需要的技术素养、初步的技术创新意识和实践要求。

（2）能力目标：能积极参与劳动或技术实践活动，养成生活上、学习上的自立、自理能力，具备一定职业适应能力。

（3）素质目标：使学生接受劳动观念和创新精神的熏陶，形成良好的劳动行为习惯，增强学生的团结协作、自我管理和自我服务意识，保持艰苦奋斗、吃苦耐劳的优良传统，为树立劳模精神和工匠精神奠定基础。

2.主要内容

校园环境维护、个人居住环境清理、办公环境整洁等体力劳动，科技创意实践以及专业技术实践。

课程十  职业素养

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉职业价值观、职场道德基本内容；掌握职场礼仪、职场沟通、职场协作、时间管理、情绪管理等基本知识。

（2）能力目标：具备良好的职业人文素养和职业通用能力。

（3）素质目标：培养学生良好的职业态度和持久的职业热情。

2.主要内容

职业道德、职业思想（意识）、职业礼仪、职场沟通、情绪管理等。

（二）专业课程

课程一  建筑材料

1.课程目标

（1）知识目标：掌握常用的建筑材料品种规格、技术性质、质量标准、应用范围和保管等方面知识，了解常见的建筑材料，熟悉建筑材料的物理力学性能。

（2）能力目标：能对常用建筑材料的技术性质进行识别；能正确合理选用建筑材料，会学习掌握新型建筑材料。

（3）素质目标：培养学生观赏鉴别建筑材料，培养学生在工作中探知新材料，培养学生细致严谨、一丝不苟的工作作风和学习态度；培养学生敬业爱岗思想，加强职业道德意识；培养学生团队协作精神。

2.主要内容

本课程除介绍材料的基本物理、力学、耐久等基本性质之外，主要介绍墙体材料、气硬性胶凝材料、水泥、混凝土、砂浆、建筑钢材、防水材料等常用传统建筑材料的品种、技术指标、评定指标、特点及应用。以及建筑石材、石膏、建筑陶瓷、建筑玻璃、建筑塑料、建筑涂料、木材等主要建筑装饰材料的组成、特性与应用。
课程二  建筑识图与构造

1.课程目标

（1）知识目标：掌握施工图图示符号的愿意，熟悉一般的建筑施工图的识读方法，掌握建筑细部构造节点。掌握基本的建筑构造的方法和结构体系。 掌握建筑制图统一标准的内容和要求，并且能够熟练应用该标准，熟悉相关的规范。掌握投影的规律以及在工程中的应用，熟悉组合体的投影，绘制简单形体的轴测图，熟练绘制构件的剖面图和断面图。

（2）能力目标：能够用图形表达基本建筑形体，能绘制基本施工图：能够识读建筑施工图，并理解建筑的组成和构造要求：能够识读结构施工图，并绘制简单的图样。

（3）素质目标：培养严谨、仔细、认真的工作作风；培养具有较好的与人沟通能力和团队协作能力；培养坚持原则的品质和灵活处理问题的能力。

2.主要内容

该课程主要介绍建筑制图的基本知识与技能；投影的概念；正投影法基本原理；建筑、结构及设备施工图的阅读；要求学生熟悉建筑制图的基本有关规定和一般的工程物体的图示表达方法；掌握绘制施工图和识读施工图的一般步骤和方法。

课程三  工程测量

1.课程目标

（1）知识目标：掌握基本测量的理论知识和测量方法（高程、角度、距离）；了解测量误差的基本知识；掌握施工控制测量的原理；掌握施工场地地形图测绘的原理；掌握场地平整及土石方工程测量的原理；掌握房屋建筑及道路的施工放样的原理。

（2）能力目标：会基本测量的技能（高程、角度、距离）；会进行施工控制测量；能够进行施工场地地形图测绘；能够进行场地平整及土石方工程测量；能够进行房屋建筑及道路的施工放样；能够进行建筑变形及竣工测量。

（3）素质目标：培养学生精益求精的精神，培养学生发扬爱国情怀和工匠精神，培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的团结、合作精神；培养学生吃苦耐劳的精神；锻炼学生健康的体魄。

2.主要内容

控制测量，高程测量，角度测量，距离测量。工程建设中的地形图的应用、施工放样的基本方法及精度分析、建筑工程测量、管线测量、贯通测量、建筑物变形观测和高精度工程测量等内容。使学生掌握施工放样、变形观测和工程施工中的常规测量方法，工程土石方计算。
课程四  土建CAD

1.课程目标

（1）知识目标：掌握AutoCAD软件的基本操作；掌握AutoCAD在建筑工程中的运用，掌握软件的绘图命令的使用，熟悉软件设置，掌握软件输出方法。

（2）能力目标：能熟练的利用计算机绘制建筑工程图样，能解决图解空间、几何问题的能力。

（3）素质目标：培养学生熟练使用软件，培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

该课程主要介绍Auto CAD的绘图命令及编辑命令；Auto CAD图层设置与控制的基本方法；Auto CAD的图块操作及设计中心的基本知识；Auto CAD图形打印的基本知识。
课程五  地基基础与砌体结构施工

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉常规土工试验的试验步骤及其相应的设备仪器的名称、操作方法熟练地识读工程地质勘察报告熟悉土方施工准备的工作内容、土方开挖与填土压实的一般要求、常用土方机械的名称及其适用范围，相关的质量控制要点与构造掌握常见基坑支护的做法；熟悉基坑防水、降水的方法及其基坑支护工程施工安全要点；熟练陈述浅基础设计的原则与方法；掌握浅基础的施工工艺；熟练概述桩基础的适用原则、设计原则及方法、桩的检测技术及桩的施工质量检查与验收标准等；掌握地基处理的原则，熟悉各种地基处理方式。
（2）能力目标：能熟练阅读工程地质勘察报告；能够做常规土工试验，熟练填写试验报告；能够制定工程现场场地平整、基坑开挖与回填压实的施工方案；能正确选择爆破方法并指导爆破施工；能设计天然地基上的浅基础；能描述浅基础施工工艺流程；能阅读并编制桩基础施工方案，能够指导桩基础的施工；能阅读深基坑支护与开挖的施工方案；能对基础工程施工进行质量验收；能熟练描述软弱地基处理方案。
（3）素质目标：培养学生吃苦耐劳的精神，培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。
2.主要内容

本课程主要包括地基基础施工与砌体结构施工两部分内容。地基基础施工主要介绍土方工程施工中基坑基槽土方量计算、场地平整土方量计算、土方调配方案、土方开挖、验槽和土方填筑与压实；基坑工程施工中土钉墙支护技术等。砌体结构施工主要介绍砖砌体的组砌形式；墙体构造及砌体结构施工图；砌体结构基本构件计算；砖砌体砌筑；配筋墙体、填充墙砌体砌筑；砌筑施工方案的编制；砌筑工程的季节性施工等内容。
课程六  钢筋混凝土结构施工

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉工程地质勘察报告的阅读；熟悉常规土工试验，熟练填写试验报告；掌握制定工程现场场地平整、基坑开挖与回填压实的施工方案；熟悉正确选择爆破方法并指导爆破施工；能设计天然地基上的浅基础；能描述浅基础施工工艺流程；能阅读并编制桩基础施工方案，能够指导桩基础的施工；能阅读深基坑支护与开挖的施工方案；能对基础工程施工进行质量验收；能熟练描述软弱地基处理方案。

（2）能力目标：能阅读工程地质勘察报告；能够做常规土工试验，熟练填写试验报告；能够制定工程现场场地平整、基坑开挖与回填压实的施工方案；能正确选择爆破方法并指导爆破施工；能设计天然地基上的浅基础；能描述浅基础施工工艺流程；能阅读并编制桩基础施工方案，能够指导桩基础的施工；能阅读深基坑支护与开挖的施工方案；能对基础工程施工进行质量验收；能熟练描述软弱地基处理方案。

（3）素质目标：培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

本课程主要介绍钢筋混凝土结构施工图的基本知识；钢筋混凝土梁板结构施工；钢筋混凝土框架结构施工；钢筋混凝土剪力墙结构和框架一剪力墙结构施工。

课程七  防水与装饰工程施工

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉楼地面装饰装修工程施工；掌握墙体装饰装修工程施工；掌握顶棚装饰装修工程施工的。

（2）能力目标：能快速获取和接受工作所需的知识；能利用工具书和专业书籍获取帮助信息；严格按照工作程序开展相关业务；灵活运用所学知识，创新性地提出合理的建议；善于总结工作过程中相关经验快速提高自己工作能力。

（3）素质目标：培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

本课程主要分为防水工程及装饰工程施工两部分。防水工程施工介绍屋顶构造及屋面防水工程施工、 厨房卫生间防水工程施工、 地下防水工程施工等。装饰工程施工主要介绍外墙装饰施工、内墙装饰施工、隔墙与隔断装饰施工、楼地面装饰施工、顶棚装饰施工、门窗装饰施工六部分。
课程八  钢结构与高层建筑施工

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉编制钢结构工程构件加工及现场安装施工方案的能力；掌握不同类型钢结构构件加工、制作设备选型、加工工艺流程、质量控制及检验的方法；掌握钢结构构件加工工厂现场安全及文明施工管理要点；掌握钢结构原材、焊接材料、连接方法及材料的质量标准及要求、试验标准及要求；熟悉钢结构加工制作焊接工艺评定报告的编制要点；掌握钢结构工程现场安装施工组织方法、工序质量控制及检查方法、分部工程的验收内容及要求；掌握钢结构工程现场安全、文明施工管理要点。

（2）能力目标：能对钢结构原材、连接材料质量验收的；能对钢结构构件工厂加工、制作常用设备及选型的能力；具备钢结构加工、制作过程质量及半成品、成品验收的能力；具备钢结构加工、制作方案的编制能力；具备施工现场布置的能力；掌握钢结构施工安装方案的编制及实施的方法；掌握钢结构现场工序质量控制及检查、验收的方法；掌握现场文明、安全施工管理的方法。

（3）素质目标：培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

本课程主要分为钢结构施工和高层建筑施工。钢结构施工介绍钢结构基本结构形式及选型、建筑钢结构钢材的选用、钢结构的连接、钢结构安装施工、压型金属板的制作和安装。高层建筑施工介绍高层建筑的定义和发展、高层建筑施工技术的发展、高层建筑深基坑地下水控制、高层建筑深基坑土方开挖与深基坑支护、高层建筑现浇混凝土结构施工、钢结构高层建筑施工等。

课程九   建筑工程质量检验与安全管理

1.课程目标

（1）知识目标：掌握质量检测基本知识、施工过程中质量检验方法；熟练掌握施工安全管理知识；掌握施工安全技术基本理论及要求。

（2）能力目标：具备实施质量管理和安全管理体系的能力；工程质量缺陷分析的能力；工程质量检查验收的能力；申报竣工验收的能力；能够正确使用质量检测工具的能力；判断安全隐患的能力；处理安全事故的能力。

（3）素质目标：培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

建筑工程质量管理与验收基本知识，地基与基础工程质量检验，主体结构工程质量检验，屋面工程质量检验，建筑装饰装修与节能工程质量检验；安全生产管理及安全生产预控，施工安全技术措施等。
课程十  建筑工程施工组织与管理

1.课程目标

（1）知识目标：掌握流水施工原理、网络计划技术；掌握施工组织设计的内容和编制方法；具备施工组织管理的初步能力。

（2）能力目标：能按照流水施工的方法进行施工组织的安排等；能按照基本原理和工程实际的需要进行网络图的绘制、网络计划的调整等；能结合工程实际的复杂情况进行单位工程施工组织设计的编排；能初步掌握施工招标与投标、建设工程合同管理的重要环节和控制内容。

（3）素质目标。培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

建筑工程施工组织概论；流水施工概述；流水施工参数；流水施工组织形式；多层混合结构房屋的流水施工组织；框架结构房屋施工组织步骤和特点；流水施工案例。网络计划的基本概念；双代号网络计划；单代号网络计划；混合结构房屋网络计划的编制；框架结构房屋网络计划的编制。施工组织设计的概念，工程概况及施工特点分析；施工方案设计；主要技术、质量、文明施工、环保、季节性施工等措施；施工进度计划的编制；各项资源需用量计划；施工平面图。

课程十一  平法识图与钢筋翻样

1.课程目标

（1）知识目标：掌握建筑、结构图纸的基本表达方法及绘制图例、符号等，了解基本的制图方法，掌握框架结构钢筋基本构造要求，掌握框架结构钢筋工程量翻样方法。

（2）能力目标：能运用技术资料和各种标准图，看懂建筑、结构施工图，正确理解设计意图，能够正确进行框架结构钢筋工程翻样。

（3）素质目标：培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

梁、柱、板及剪力墙结构施工图平法结构施工图表示方法；梁、柱、板及剪力墙基本构造要求；梁、柱、板及剪力墙钢筋翻样方法；钢筋工程质量检查与控制方法等。
课程十二 工程内业资料

1.课程目标

（1）知识目标：掌握本专业所必需的工程资料管理基本理论、工程资料管理的法规、标准和管理规定，工程各类资料的填写、编制与审批。

（2）能力目标：能够进行建筑工程资料表格填写，能够进行建筑工程资料管理，能够对建筑工程资料组卷与归档，能够在工程结束后进行经验总结。

（3）素质目标：培养学生的自主学习能力和动手设计能力；培养学生的创新实践能力。

2.主要内容
工程建设的基本程序及各阶段形成的资料；建筑工程基建文件管理，建筑工程施工单位资料管理；建筑参与各方应组卷的资料组卷与归档要求等。

课程十三  建筑工程项目管理

1.课程目标

（1）知识目标：熟悉资源管理、信息管理和资料管理的基本内容和基本方法，熟悉资料员的基本素质，掌握应用计算机软件进行建筑工程项目管理的方法。掌握进度控制的各种措施，会编制和调整优化一般的横道图计划和网络计划。

（2）能力目标：具有从事工程项目建设活动的基本管理知识，具备解决一般工程管理问题的能力。

（3）素质目标：培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

项目管理基础知识、工程项目组织、项目进度控制、项目成本管理、项目质量管理、工程项目职业健康安全与环境管理、工程项目合同管理、工程项目资源管理。

课程十四  工程监理

1.课程目标

（1）知识目标：掌握建设项目监理规划编制方法；掌握建设项目投资控制方法；掌握建设项目进度控制方法；熟悉资源管理、信息管理和资料管理的基本内容和基本方法；掌握工程项目风险管理的基本原理；掌握建设项目质量控制方法；掌握建设项目合同管理方法；掌握建设项目施工安全监理方法。

（2）能力目标：能够熟练选择并运用各种方法进行投资控制、进度控制、质量控制；能编制监理规划；会进行各种合同管理；能进行建设项目施工安全监理；能运用工程项目成本、进度管理的基本方法，进行具备工程项目成本和进度管理的能力；具有工程监理师、质量员、施工员、造价员、安全员、资料员的基本能力。

（3）素质目标：具有良好的敬业精神和职业道德素质；具有一定的计划、组织和协调合作能力；具有团队意识，能清楚明了表达意见和传播信息，面对危机，能沉着冷静化解矛盾，达到双方共赢的目的；具备社会责任感，具有社会公益心；具有较强的安全责任意识和环保意识。

2.主要内容

工程建设监理基本知识；监理规划与监理实施细则；工程项目合同管理；质量控制、进度控制、造价控制、安全控制、信息资料管理等。

课程十五  装配式建筑施工技术

1.课程目标

（1）知识目标：掌握装配式建筑施工技术的基本概念，了解现代产业化在我国的发展趋势和政策措施等，熟悉产业化管理模式等。
（2）能力目标：能通过标准化的建筑设计以及模数化、工厂化的部品生产，实现建筑构部件的通用化和现场施工的装配化、机械化。

（3）素质目标：培养学生了解建筑最新技术和信息，培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的团结、合作精神； 

2.主要内容

国内外装配式建筑的发展历程和现状、装配式建筑的构成、装配式建筑的典型案例、建筑产业现代化的发展趋势与思考等。
课程十六  BIM技术应用

1.课程目标

（1）知识目标：了解并掌握BIM技术的基本理论和思维方法，掌握BIM数字信息仿真技术模型，认识BIM技术发展现状及前景，掌握BIM技术在项目建设全生命周期模型中应用的理念和方法；掌握BIM技术可视化与虚拟施工功能，理解并掌握建设全阶段各部门基于可视化平台协同工作的原理模型；了解BIM在建筑业中的应用及相关案例。

（2）能力目标：能使用BIM技术进行简单建筑类型的平、立、剖面设计的基本方法并运用到实际设计中；会使用BIM技术建筑构件构造设计的方法，主要建筑构件（基础、墙体、楼地层、屋顶、楼梯、门窗）的构造设计方案，能进行简单的构造设计，通过房屋建筑学课程设计的进一步训练加强对典型工程项目应用BIM技术的预判分析能力。

（3）素质目标：培养学生开拓创新的精神，培养学生认真负责的工作态度和严谨细致的工作作风；培养学生的自主学习意识和自学能力；培养学生的创新意识与创造能力；培养学生的团结、合作精神。

2.主要内容

BIM软件的基本操作；建立参数化的体量、进行施工测量数据导入与计算、模型三维坐标分析与应用等。

七、教学进程总体安排（略）


